

寄養的孩子也像寶

寄養女孩讀社工 立志回饋寄養童

感恩成長家庭 關愛勝似親情

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)「知道有很多同學生活在不開心的親生家庭,我更感恩自己住在寄養家庭。」父母離異的婉雯,1歲起由寄養家庭照顧,小學時更曾被同學嘲笑,令婉雯當時非常渴望有完整家庭。後來她發現自己原來已經身在福中,有寄養姨媽的溫柔擁抱,累極回家時有一碗熱湯,比不少有親生父母的孩子更像寶。

寄養家庭的關懷與鼓勵讓她可以無憂無慮地勇往直前,雖然一向成績不特別好,亦憑着這「愛的力量」終考上大學。明年大學畢業的婉雯,希望成為社工,用自己的經歷鼓勵其他寄養家庭兒童。

社署和東華三院昨日舉行第十屆「壯志驕陽」嘉許禮,向受社署署長監護並接受東華三院住宿服務的青少年和兒童表達關懷之情,同時表揚過去一年在學業、操行、運動等項目有進步或突出表現的青少年和兒童。昨日共有44人獲獎,包括22人獲「最佳成就獎」,22人獲「最佳進步獎」。

現年20歲、就讀香港大學社會工作及行政學系三年級的林婉雯昨日獲頒「最佳成就獎」。因父母離異及母親患病,婉雯1歲起已經由寄養家庭

照顧,17年來,先後共於3個寄養家庭居住過。父親空閒時會與婉雯見面,但中四時忽然心臟病去世,令婉雯當時非常震撼和傷心;母親則每年一次於社署活動見面,猶如陌生人,婉雯直言「小時候一定有不開心,會想『為什麼是我?』」

幸福寫在臉上 追夢勇往直前

婉雯憶述,小學時居於沙田的寄養家庭,身邊大部分同學來自父母疼愛的完整家庭,「雖然寄養姨媽也錫我,但感覺到有不同」。中學時期,婉雯搬到位於天水圍的寄養家庭,發現身邊不少同學雖然有完整家庭,但父母關係惡劣,每天吵架,令她改變心態,「他們每天回家都聽到吵架聲,即使是自己的家庭,但都不享受。明白後我就很感恩,如果可以選擇,我仍會住在寄養家庭。」

沒有親生父母的照顧,仍然可以過得很幸福,養出笑容滿面的婉雯。婉雯於天水圍的寄養家庭住了7年,由小五至中六,直至成年為止,是住過最長時間的家庭,亦載滿了關懷與鼓勵讓她無憂無慮勇往直前。

婉雯說自己中學的成績不特別好,就讀接近第二組別(Band 2)尾的學校,曾非常擔心考不上大

學,「很不開心,想過放棄」,為了達成夢想,婉雯每天溫習至晚上9時許才回家,家中等候她的,永遠有一個溫暖的擁抱和一碗熱湯,「姨媽黃昏6時多就食飯,但她會特地把湯煲熱給我喝,還有回家後的一個擁抱,這些支持其實很重要。」

回家一個擁抱 煲定一碗熱湯

充滿愛的支持下,婉雯以最佳5科22分的首屆文憑試成績,考入港大社會工作及行政學系,今年暑假更獲選參加港大的海外文化交流活動,到美國迪士尼樂園實習交流兩個月。談到志願,婉雯希望成為社工,尤其服務兒童及寄養家庭,「自己作為多年來的service user(服務使用者),小時候聽過很多鼓勵說話,不少影響到現在,每點滴的幫助也很重要,希望將來由我鼓勵他人。」



林婉雯  
在港大讀社工的婉雯立志回饋寄養兒童。 陳敏婷攝



社署署長葉文娟(中)、東華三院主席施榮恆(左二)與三名「最佳成就獎」得獎者合影。 陳敏婷攝



「最佳成就獎」其中三個得獎者(左起)Eric、小樂、婉雯。 陳敏婷攝

15歲少年許心願 當勇護助病人

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)每個居住在兒童之家的小朋友,背後都有一個故事,但卻不一定想告訴別人。9歲時成為孤兒的梁嘉誠(Eric),曾因沒有父母而感自卑,並向外撒謊父母因工作太忙無暇陪伴,結果換來不少同學母親的關心,令他感到雖然遭遇不幸,但身邊卻充滿關懷。為了達成媽媽希望他學有所成的遺願,Eric努力克服哀傷,志願成為精神科護士,幫助被社會以歧視目光看待的病人。



梁嘉誠(Eric)  
陳敏婷攝

九歲不幸母離世 目送火化淚堤堤

就讀中四、現年15歲的Eric自出生已被父親離棄,自小與母親相依為命。Eric 9歲時母親更不幸病逝,自此成為孤兒,入住香港青少年服務處轄下的「橫頭磡兒童之家」,由社署署長監護。與母親關係親密的Eric,母親逝世時反應出奇的安靜,直至目睹母親的火化儀式時才大哭整整一小時,自此明白要獨自勇敢面對將來,但中一年的「親子旅行」仍是他心中的一根刺。

「看到每人都與父母一起來,我有點傷心,但忍住不哭,往後數年的親子旅行都有點感慨。」每逢其他同學的母親詢問原因,基於自尊心作祟,Eric都會向她們宣稱父母因工作太忙無暇陪伴,「結果她們更關心我」,令他感到身邊其實不乏愛與關懷。難言於口的經歷,幸而Eric仍有兩個能夠傾訴心事的好朋友,讓他抒發感受。

Eric母親的學歷不高,只有小學畢業,臨終前最希望Eric學有所成,一定要讀上大學,最好繼續念至博士畢業。本身念理科的Eric本來想做科學家,但後來發現在香港很難成為科學家,現時想成為精神科護士,投身一個被社會大眾認為是「厭惡性」的行業,幫助被社會以歧視目光看待的病人。Eric現時的成績亦不俗,全級考獲20至30名,對化學及生物科尤其有興趣,承諾日後定必更加努力考取更佳成績。

煮食姨媽常鼓勵 心存感激望上契

深刻影響Eric的另一個人,是經常鼓勵他,在兒童之家負責煮食的姨媽,他更形容對方為「半個契媽」——「姨媽煮的飯當然好吃,但她對我的鼓勵更重要。」他憶述,中一那一年成績退步,姨媽鼓勵他「沒有不掙下來的成績,但只要努力定能追上,完成你媽媽的遺願。」簡單但真切的勉勵,令Eric銘記在心,還希望成年時正式上契。

昔日「小頑女」變護幼「大姐姐」

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)14年來,小樂跟長居內地的生父只談過兩次電話。對她而言,父親猶如陌生人;而母親生下她後又遇車禍早逝。不過,小樂仍有疼她的公公,以及兒童之家的一群舍友。幼時百厭的小樂,現時於兒童之家擔起「大姐姐」角色,協助照顧其他年幼小朋友。現年中三的她,更已立定志願,未來成為出色會計師。

與生父只通過兩次電話

小樂1歲至6歲時居於保良局,其後開始居於東華三院兒童之家直至現在。小樂小時候常與公公見面,但隨着公公年紀老邁,不良於行,現時每半年見面一次,但關係仍然良好。除了公公和舅父居港之外,其他親戚都在內地居住。小樂引述90多歲的公公所言,母親生下她後遇車禍早逝,她於1歲時曾回鄉探父,但她已全無記憶,生父只是一個談過兩次電話的「陌生人」。

與不少居於兒童之家的小朋友一樣,小樂於小學時亦曾被同學嘲笑。身處逆境,小樂沒有放棄

自己,反而一直保持樂觀、健談、積極的性格,閒時喜歡看書,暑假又報讀不同的球類興趣班,動靜皆宜,更是校內和院舍的活躍分子。

面對院舍內其他年紀較小的舍友,直認曾經嫌小朋友煩的小樂,中二開始自發擔起「大姐姐」角色,以自身感受勸導其他小朋友,「姑娘說我小時候其實也很百厭,喜歡駁嘴。但我現在會代入角色,明白每個小朋友也有自己的故事,有時候不是他們的錯。」

喜愛數學發奮當會計師

思想成熟的小樂尤其喜歡數學,更希望把興趣變成職業,以成為出色的會計師為發奮目標。



小樂  
陳敏婷攝

嘉許「壯志驕陽」署長「仔女」同樂

香港文匯報訊(記者 陳敏婷)社會福利署昨日聯同東華三院合辦的「壯志驕陽2015」嘉許禮及同樂日,旨在表揚240位過去一年在學業、操行及運動等項目上,有進步或突出表現的優秀監護青少年和兒童,其中合共44人更獲頒「最佳成就獎」和「最佳進步獎」。婉雯、Eric、小樂都是「最佳成就獎」的得獎者之一。

表彰激勵 達成人生目標

360名接受社署署長監護的兒童或青少年,以及其親友、照顧者、義工或社工等,昨日開心來到香港迪士尼樂園,參與第十屆「壯志驕陽」嘉許禮及同樂日。社署署長葉文娟當然出席與一眾「仔女」同樂,並在嘉許禮上頒發獎狀以示表揚及鼓勵。東華三院主席施榮恆及其他嘉賓亦有出席,一同分享喜悅。

社署總社會工作主任(家庭及兒童福利)黃國進表示,雖然有部分兒童或青少年會因失去雙親而誤入歧途,但亦有不少人會因特別經歷而更有動力達成人生目標,希望透過活動表揚他們的傑出表現。

按《保護兒童及少年條例》,兒童或青少年若因父母雙亡、長期住院等原因,不能或不與家人同住,少年法庭可委任社署署長擔任他們的法定監護人。社署的個人社工亦會依據個別兒童或青少年需要,為他們制定適切的長遠福利計劃,例如安排領養。

截至2014年11月底,受社署署長監護的兒童或青少年共有657名;當中40%人住在寄養家庭和兒童之家;38%接受院舍服務;其餘則與親生父母、兄弟姊妹,或其他親友同住或獨立生活。